2021 年第 22 期 工业设计

# 玻璃钢产品模压模具设计与制造

#### 刘美玲

(烟台海伦复合材料科技有限公司 山东 烟台 265500)

摘要:玻璃钢作为一种成熟材料,凭借自身在使用性能、结构强度以及工艺设计方面的优势,在多个领域得到了应用。 为了更好地提升玻璃钢的生产能力,实现产品的有效研发,本文尝试从多个角度出发,以产品压模模具的设计与制造作 为切入点,持续提升玻璃钢产品的生产加工能力,实现玻璃钢产品质量与成本的兼顾。

关键词:玻璃钢;产品制造;模压模具;设计思路;产业模式

# 0 引言

玻璃钢产品本质属于纤维强化塑料,通过玻璃纤维、不饱和聚酯以及环氧树脂的综合性应用,实现材料强度、耐久性的有效提升。随着玻璃钢产业的发展,其产品类型更为多元,用途更为广泛。为保持良好的发展势头,玻璃钢生产企业尝试转变思路,依托模压模具种类的丰富,持续提升产品的整体竞争力。

#### 1 玻璃钢概述

对玻璃钢主要特性进行必要的探讨,有助于相关生产 企业以及工作人员在思维层面形成正确的观念认知,准确把 握玻璃钢产品生产的基本要求,为后续模压模具设计制造等 工作的开展奠定坚实基础。

玻璃钢作为复合材料,以玻璃纤维作为基体,将不饱和聚酯、环氧树脂作为增强剂,通过相关材料的精准化应用,实现性能的稳步提升。与传统材料相比,玻璃钢质轻强高,耐腐蚀性较高,电性能较好。具体来看,玻璃钢产品的密度在 1.5 ~ 2.0 之间,约为碳钢密度的 1/4 ~ 1/5,但是其拉伸强度与碳素钢较为接近,这种材料优势,使其在航空工业、高压容器等技术领域得到广泛应用。同时,玻璃钢对于大气、水、酸、碱等物质拥有较强的耐受度,对环境的适应能力使得玻璃钢被广泛应用于相关技术领域。

在使用需求方面,玻璃钢被广泛应用于工业、国防等领域。以化工领域为例,相关企业将玻璃钢作为塔器的主要原材料,用于干燥塔、洗涤塔、脱硫塔等设备的制备,依托玻璃钢的耐腐蚀性,满足化工生产的基本要求。随着玻璃钢产品制备体系的成熟,国内相关企业投入大量的资源,进行了产品制备技术的研发以及更新,目前主要采用干法加压成型、湿法接触成型等技术工艺,借助手糊法、喷射法、模压法等技术方案,完成相应的玻璃钢生产加工活动。在玻璃钢产品的生产过程中,为了保证相关产品的实用性,往往需要模压模具,快速完成玻璃钢产品的加工制备,实现生产效率与生产成本的全面兼顾。但是从实际经验来看,玻璃钢产品模压模具在设计制造方面仍旧存在较大不足,模压模具设计制造的标准化、科学化水平不能满足既定的生产要求,造成生产加工成本的持续增加。为应对这种情况,在玻璃钢产品模压模具的设计制造过程中,应当从实践角度出发,

调整思路,有序推动模压模具设计制造工作的有效开展。

### 2 玻璃钢产品模压模具设计制造思路

为提升设计制造的有效性,相关工作人员应当从实践 角度出发,整合过往经验,细化模压模具设计制造的基本思 路,理顺设计制造的主要流程,推动后续玻璃钢产品模压模 具设计制造的有序开展。

## 2.1 玻璃钢产品模压模具设计制造的基本要求

玻璃钢产品模压模具设计制造环节,工作人员应当坚持设计的科学化原则与制造的实用性原则,通过有效设计持续优化玻璃钢产品模压模具设计制造方案,避免出现设计制造漏洞发生,增强模压模具设计制造的有效性。具体来看,玻璃钢产品模压模具在设计制造中,工作人员需要明确模压模具的使用场景,掌握模具的主要参数,在此基础上,综合考量各类要素,对模压模具的主要参数作出精确选择,避免模压模具使用过程中出现差错,妨碍后续玻璃钢产品的生产。德国、日本等国家在模压模具设计制造环节采取了一整套的信息化技术方案,利用相关专业软件,整合模压模具设计制造的相关数据,形成模压模具模型,并利用大数据技术等手段,对模压模具模型作出适当调整,修正模压模具的相关参数,使其更好地适应玻璃钢产品的加工制备要求。

为了控制玻璃钢产品的加工制造成本,减少额外费用的产生,工作人员在模压模具设计制造中,应做好坚持实用性原则,借助设计制造工艺的综合化应用,控制模压模具设计制造成本支出规模。近年来,随着我国玻璃钢产业体系的逐步健全,越来越多生产企业基于产品竞争力的考量,积极探索降低产品生产成本的路径方法,并在这一过程中积累了大量的经验。现阶段,在玻璃钢产品模压模具设计制造相关工作开展环节,应当充分吸收借鉴已有经验,积极调整思路、转换方法,采取有效手段,将模压模具设计制造成本控制在可接受的范围之内,稳步提升玻璃钢产品生产的可控性。

## 2.2 玻璃钢产品模压模具设计制造的核心要点

玻璃钢产品模压模具设计制造过程中,应当做好尺寸 计算、类型确认等系列工作,以确保模压模具更好地适应玻 璃钢产品的使用需求。具体来看,玻璃钢产品模压模具设计 制造中,要着眼于玻璃钢产品的功能定位,对模压模具的尺 寸形状进行计算及审核,以确保模压模具可以更好地满足玻

- 21 -

2022/1/21 21:22:48

工业设计 2021 年第 22 期

璃钢产品的加工制备要求,避免模压模具尺寸形状不达标, 影响后续玻璃钢产品加工制备效果,造成产品生产效率不 高,次品率较高等情况。除了做好模压模具尺寸形状的计算 审核之外,还应当做好模压模具类型的筛选工作。筛选工作 开展过程中, 工作人员需要科学分析模压模具设计制造影响 因素,确保模压模具设计制造方案的有效性,排除干扰因素 的影响,推动玻璃钢产品加工、生产活动的有序开展。例如, 在模型设计过程中,应当做好加工精度的控制,避免模具误 差过大影响后续的加工成效。实际操作环节,加工企业需要 重点把握尺寸公差、形位公差以及表面粗糙度等三大要素, 确保尺寸公差与设计标准之间的误差在 -1.5 ~ 1.5mm 之间。 形位公差的尺寸误差则应当控制在 0.1mm 的范围之内。根 据以往的经验,模压模具设计制造成效与制造的温度、加工 流程有着密切的联系,基于这种内在联系,模压模具制造过 程中,应当有针对性地做好制备过程控制,目前以电加热 技术为主,这种加热方式投资较少、设备简单、维修简单、 温度可调性较强。考虑到不同的模型加热要求,工作人员应 当选择合适的加热处理方式,确保温度的可控性。

# 3 玻璃钢产品模压模具设计制造主要路径

玻璃钢产品模压模具设计制造中,工作人员应当着眼玻璃钢产品的加工工艺,厘清模压模具设计制造基本思路,本着科学性、实用性的原则,逐步优化调整模压模具设计制造方案,实现技术工艺的稳步提升。

# 3.1 做好设计要求分解工作

玻璃钢产品模压模具设计成效的提升,要求工作人员 精准把握模具设计的基本要求,通过设计参数的评估以及调 整,确保模压模具设计方案达到预期目标,满足玻璃钢产品 生产制备的相关要求。为达到这一目的,工作人员可以借助 信息共享机制,对玻璃钢产品模压模具的相关原始资料进行 汇总、分析等系列工作,确保玻璃钢产品模压模具设计的精 准度。工作人员应当综合评估各类原始数据,综合评估玻璃 钢产品的形状尺寸、颜色透明度以及使用属性,进而确定模 压模具的几何尺寸、斜度等相关参数是否满足实际的产品生 产加工要求。同时,初步判定模压模具设计中是否使用涂装、 电镀、胶接以及钻孔等技术方案,确保制造技术可以达到玻 璃钢产品模压模具的设计要求。在模具钢材的选用过程中, 需要对其质量进行控制,例如选择 45# 钢材进行磨具垫块、 压板等辅助组件的加工; 使用 50C 钢材进行注塑模架等相关 零部件的加工;使用738型钢材制作模具主体,通过对钢材 种类的合理选择,持续提升模具的使用属性等。

## 3.2 设立模压模具结构模型

玻璃钢产品模压模具在类型设置环节,可以采用压制模、铸压模、注射模等方式,确保模型结构的设计意图得到充分实现。工作人员应在科学性原则、实用性原则的框架下,有针对性的完善模具结构模型的构建工作。在模型构建环节,工作人员应当着眼于实际,利用信息技术手段,全面评估模压模型结构的相关参数,确保结构参数满足实际要求。在设立相关结构模型的基础上,工作人员以模型为基础,利用相应的生产技术工艺,确保玻璃钢产品模压模具的相关参数与实际生产要求充分衔接,确保模压模具作用的发挥。例如,工作人员在模压模具设计制造中,借助压制模、铸压模等技术手段,加工模压模具的主体结构,确保模压模具作用的有效发挥,提升玻璃钢产品模压模具的生产加工能力。

#### 3.3 细致做好模压模具评估

玻璃钢产品模压模具设计与制造过程中,工作人员应做好方案整体评估工作,最大程度地减少外界因素的影响,持续提高模压模具的实用性。在实际操作环节,工作人员需要精准把握模压模具的设计制备要求,着眼于模压模具设计制造的核心要点,制定体系化、制度化的评估方案,确保玻璃钢产品模压模具的实用属性。在模压模具设计制造中,工作人员需要做好模具连续工作能力、使用寿命等系列评估工作,确保模压模具的耐久性,减少模板损耗,避免额外费用的产生。

#### 4 结语

玻璃钢产品的生产加工,较好地满足了不同领域的材料使用需求。为促进玻璃钢产品生产体系的健全和完善,构建完备化、体系化的生产加工模式,实现生产加工质量与生产成本的兼顾,从业人员应通过模压模具设计制造工艺的创新,推动玻璃钢产品质量的提升。

# 参考文献:

- [1] 任冬燕,王启强,杨娟.玻璃钢制品模压成型实训课程设计及实践[J].广州化工,2019(4):119-121.
- [2] 赵云.玻璃钢产品工业设计与工程技术设计的衔接应用 [J]. 建材与装饰,2020(4):76-78.
- [3] 陶芳. 基于 Solidworks 的玻璃钢管道制品生产设计研究 [J]. 石化技术,2020(11):98-99.
- [4] 张志坚, 宋长久, 章建忠. 纤维缠绕张力对玻璃钢制品质量的影响及控制措施[J]. 玻璃钢/复合材料,2019(4):112-113. [5] 任冬燕, 王启强, 杨娟. 玻璃钢制品模压成型实训课程设计及实践[J]. 广州化工,2019(10):229-230.
- 作者简介: 刘美玲(1982.07-),女,汉族,山东烟台人,本科, 工程师,研究方向: 机械工程、模具设计、复合材料制品制造。